

Z á z n a m

ze zasedání mimořádné Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR, které se konalo dne 15. června 2011 na Úřadu vlády ČR

Přítomni: dle prezenční listiny

Program

- 1. Stávka v dopravě**
- 2. Daňová reforma**
- 3. Zdravotnická reforma**
- 4. Dúchodová reforma**

Průběh jednání

Jednání zahájil a řídil předseda vlády a předseda RHSD ČR RNDr. Petr Nečas (dále předsedající), který přivítal přítomné. Uvedl, že se domnívá, že by bylo chybou, kdyby se tripartita před vyhlášenou stávkou nesešla. Nikdy žádné straně neodmítl svolání mimořádné schůze nebo předsednictva. Tentokrát vyhověl straně zaměstnavatelů. Ze strany odborů byl informován, že o stávce je již rozhodnuto, ale je třeba využít každé příležitosti k jednání, i když třeba bez konkrétního výsledku nebo dohody.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák uvedl, že tripartita by si měla udržet vysoký standard a proto požádal o svolání mimořádné Plenární schůze RHSD ČR. Je si vědom, že přijetí účasti nebylo jednoduché a že svolání také nebylo v souladu s Jednacím řádem RHSD ČR. Nezpochybnil právo odborů na stávku, ale zdůraznil, že je třeba neustále jednat a pro dnešek doporučil, aby zazněla jen zásadní stanoviska.

Předseda OS KOVO Josef Středula potvrdil, že svolání nebylo v souladu s jednacím řádem RHSD ČR, ale strana odborů se rozhodla jednání zúčastnit. Upozornil, že svá stanoviska již předložila při minulých jednáních a proto spíše očekávají stanovisko vládní strany. Konstatoval, že události a vystoupení, které proběhly od pátku do pondělí, situaci nezjednodušily.

Předsedající uvedl, že pozvánka byly rozeslána s tím, že kdyby se strana odborů nezúčastnila, tak by se pochopitelně Plenární schůze RHSD ČR konat nemohla. Ocenil, že k jednání došlo. K prvnímu bodu uvedl, že by přivítal bližší informace o připravované stávce, aby se všichni mohli připravit a zabránit se tak škodám. Právo na stávku nezpochybnil a připomněl rozhodnutí Ústavního soudu z roku 2004, že právo na stávku je legitimní, ale je třeba minimalizovat ztráty.

Předseda OS KOVO Josef Středula konstatoval, že ČMKOS není vyhlášovatelem této stávky, ale udělá vše pro to, aby nedošlo ke škodám a k provokacím. V této souvislosti požádal o součinnost MV ČR. Upozornil, že se šíří informace o případných provokacích. Odbory se k takovému způsobu nepropůjčí a je proto třeba případné provokace eliminovat. Byl by nerad, aby se opakovala situace podobná té sobotní, která by mohla vést ke zvyšování napětí. Aby bylo zabráněno větším škodám, bylo jednáno i se zaměstnavateli o případném předzásobení. Na závěr uvedl, že nikdo ze strany odborů nechystá jakýkoliv způsob provokace.

Předseda ASO Bohumír Dufek uvedl, že k vysvětlení všech aspektů stávky by bylo vhodné pozvat koalici dopravních svazů. Sděлил, že tyto akce by nebyly, kdyby nebyl vyvíjen enormní tlak na protestující. Proto dochází k podpurným akcím na podporu dopravních svazů. V této souvislosti připomněl některé výroky veřejných činitelů, které jen zvyšují napětí. Tito činitelé by spíše měli napětí mírnit. Dále uvedl, že byl napaden, že se jedná o politickou záležitost. Odmítl to s tím, že zatím většina akcí, které organizoval byla namířena proti levicovým vládám. Konstatoval, že sice jednání již probíhala, ale názory odborů nebyly vyslyšeny. Připomněl, že odbory jsou stále připraveny jednat. Navrhl další jednání na zítřek

v 16 hodin. Informoval, že dnes ve 13.30 hodin bude o průběhu stávky informovat pražského primátora.

Upozornil, že s ohledem na dnešní jednání byly akce na zítřek přeorganizovány, ale rušeny nebudou. Na závěr požádal o krátkou osobní schůzku s předsedajícím.

Předseda OS hornictví Bc. Jan Sáběl vysvětlil účast horníků na zítřejší akci. Důvodem je dlouhodobé neřešení předčasných odchodů do důchodu pracovníků v těžkých profesích. Analýza této problematiky, která byla požadována, nebyla provedena. Nejedná se pouze o horníky, ale o všechny těžké profese.

Vyhlášena krátká přestávka.

Předsedající vystoupil s tím, že všichni zúčastnění jsou v časové tísní a proto doporučil jednat do 10.30 hodin. Jednání případně dokončit v jiném termínu, např. zítra.

Předseda KZPS Jan Wiesner připomněl, že zaměstnavatelé počítají s jednáním Plenární schůze RHSD ČR v pondělí 20. 6. 2011.

Předseda OS KOVO Josef Středula konstatoval, že odbory jsou připraveni jednat třeba zítra, ale řada podnikatelů bude muset řešit problémy s dopravou. Proto doporučuje ponechat původní termín 20. 6. 2011. Pokud bude nutné něco řešit urgentně, je možno svolat jednání.

Předsedající konstatoval, že vládní strana nemá problém ani se zítřejším termínem jednání.

Ministr financí Ing. Miroslav Kalousek upozornil, že 20. 6. 2011 se musí zúčastnit jednání ECOFIN v Lucemburku. Na jednání 91. Plenární schůze RHSD ČR bude zastoupen svým 1. náměstkem RNDr. Ladislavem Minčičem.

Prezident SP ČR vyslovil souhlas s názorem, že řada zaměstnavatelů bude muset řešit problémy svých firem, takže jednání zítra je pro ně nevhodné. Doporučil daňovou reformu projednat 20. 6. 2011 s tím, že je třeba při této příležitosti informovat o tom, jakým způsobem se zásadně zvýší výběr daní. K zdravotnické a důchodové reformě stanoviska již zazněla, proto doporučuje nechat projednání na pondělí.

Předseda vlády a předseda RHSD ČR RNDr. Petr Nečas předal řízení ministru práce a sociálních věcí a výkonnému místopředsedovi RHSD ČR Dr. Ing. Jaromíru Drábkovi (dále předsedající).

Předsedající upozornil, že je dohodnut postup projednávání fyzicky těžkých profesí. Ještě do konce června se sejde jednání k této problematice. Přizváni budou i horníci. V žádném případě se nebude vracet ke kategorizaci zaměstnání.

Předsedkyně OS zdravotnictví Bc. Dagmar Žitníková k problematice zdravotnické reformy upozornila, že dnes mělo být v PSP ČR třetí čtení zdravotnické reformy. K návrhu, který předložilo MZ ČR je přiložen komplexní pozměňovací návrh, který zásadně mění parametry návrhu původního. OS zdravotnictví požádal všechny poslance, aby tuto novelu nepodpořili, protože tento návrh nebyl projednán, ani není důkladně znám jeho obsah. Nejsou známy ekonomické souvislosti, není znám sociální dopad a nebyla zpracována ŘIA.

Předseda OS KOVO Josef Středula upozornil, že má k dispozici zprávu ČNB o finanční stabilitě 2010/2011. Požádal, aby tato informace byla součástí pondělního jednání. S ohledem na další jednání je klíčovou otázkou, zda dojde k posunu projednávání zdravotnické a důchodové reformy v PSP ČR. Upozornil, že ČMKOS předloží v nejbližší době svůj námět k důchodové reformě.

Předseda ASO Bohumír Dufek sdělil, že se jednání nebrání, ale jednání ve čtvrtek preferuje. V pondělí je na programu mnoho bodů. Doporučil častější zasedání s kratším programem.

Předseda OS Stavba Stanislav Antoniv sdělil, že od dnešního jednání očekával z vládní strany sdělení, k jakému posunu došlo v přístupu k reformám.

Předsedkyně OS zdravotnictví Bc. Dagmar Žitníková připomněla, že zdravotnická reforma byla na tripartitě projednávána, ale komplexní pozměňovací návrh projednán nebyl a ani k němu nemají sociální partneři podklady.

Předseda OS KOVO Josef Středula považuje tento postup za neseriozní. Prvotní požadavek sociálních partnerů byl, aby bylo zastaveno plýtvání prostředky ve zdravotnictví a potom byla řešena reforma. K pozměňovacímu návrhu vyslovil požadavek, aby projednávání tohoto návrhu bylo pozastaveno.

Místopředseda KZPS Ing. Pavel Dušek konstatoval, že problémem je chaos ve zdravotnictví, které, jak to vypadá, nikdo neřídí. Požádal vládní stranu o vyhodnocení situace do pondělí a o návrh, jak dál pokračovat v reformě zdravotnictví. Dále uvedl, že připomínkové řízení k reformě se rozpadlo a situace je nepřehledná. Je potřeba diskuzi řídit a usměrňovat bez ohledu na to, zda k dohodě dojde, či nikoliv.

Předseda vlády RNDr. Petr Nečas navrhnul, aby se tripartita k tomuto pozměňovacímu návrhu sešla zítra, aby PSP ČR znala názor sociálních partnerů.

Předseda KZPS Jan Wiesner uvedl, že s ohledem na rozsah pozměňovacího návrhu nebude čas se s materiálem seznámit. Doporučil návrh projednat na úrovni Pracovního týmu RHSD ČR. Do té doby doporučil stáhnout z programu jednání a projednat v pondělí.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák poděkoval straně odborů za informaci o připravované stávce. Doporučil projednání daňové reformy ponechat na pondělí. K pozměňovacímu návrhu k zdravotnické reformě doporučil o tento bod rozšířit program plenární schůze v pondělí. Do té doby se budou moci k problematice vyjádřit experti.

Předseda ASO Bohumír Dufek vznesl dotaz, jaké jsou možnosti vlády a PSP ČR, zda je možno návrh stáhnout a vrátit se k jednání.

Předseda OS KOVO Josef Středula souhlasil s projednáním v pondělí, ale do té doby o návrhu nemůže hlasovat PSP ČR. Do zítřka nelze zvládnout předložený návrh prostudovat a zaujmout k němu stanovisko.

Předseda vlády RNDr. Petr Nečas připomněl, že novela zákona 48/1997 Sb., není vlastní reformou zdravotnictví, ale pouze dílčí krok. Pozměňovací návrhy jsou veřejně přístupné již nejméně dva dny. Relevantní jsou však pouze ty pozměňovací návrhy, které jsou označeny, jako komplexní z výboru pro zdravotnictví. V případě dohody je připraven prosadit, aby se o návrhu v pátek nehlasovalo a hlasovalo by se až po znalosti názoru sociálních partnerů.

O krátkou přestávku, na poradě sociálních partnerů k návrhu předsedy vlády, požádal Josef Středula.

Po přestávce poděkoval předseda OS KOVO Josef Středula za vstřícný návrh předsedovi vlády a přednesl dohodu sociálních partnerů. Souhlasí s projednáním zdravotnické reformy v pondělí. Požadují, aby jednání začalo v 16. hodin i s tím, že předseda vlády nebude od začátku přítomen. Dále žádají, aby podkladové materiály byly zaslány prostřednictvím Sekretariátu RHSD ČR. Pracovní tým není nutno svolávat.

Předsedkyně OS Zdravotnictví Bc. Dagmar Žitníková vyslovila požadavek, aby MZ ČR ještě dodalo informaci o ekonomických dopadech pozměňovacího návrhu.

Náměstek ministra zdravotnictví Mgr. Martin Plíšek přislíbil tyto podklady dodat.

Předsedající informoval o proceduře projednávání důchodové reformy. V současné době vrátil Senát ČR předlohu s komplexním pozměňovacím návrhem. PSP ČR nemůže již zasáhnout. Buď schválí původní předlohu, nebo pozměňovací návrh. Návrh řeší řadu problémů, kde v podstatě nejsou spory a je třeba ho v nějaké podobě přijmout. Předmětem k jednání je věk odchodu do důchodu, ale tam je dostatek času. Otázku II. a III. pilíře zatím ponechává stranou, protože návrh je v připomínkovém řízení. Po vyhodnocení připomínek přijde vhodný čas k projednání v tripartitě.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček se domníval, že se zde ještě podaří plánovanou stávku odvrátit. Mrzí ho, že k tomu nedošlo. K problematice zdravotnictví a důchodové reformy uvedl, že pokud je shoda nejméně dvou stran, ať se dále jedná, pokud jsou dvě strany proti nějakému návrhu, ať se jednání zastaví. Rozdal materiál statistického úřadu z Vídně, který ukazuje předpoklady věku dožití.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák poděkoval za vstřícnost předsedovi vlády a za zajištění podkladových materiálů. Uvedl, že důchodová reforma je nutná, ale stanoviska sociálních partnerů jsou neměnná. Vrátil se k projednávání po připomínkovém řízení.

Na dotaz místopředsedy KZPS Ing. Pavla Duška, sdělil náměstek ministra zdravotnictví Mgr. Martin Plíšek, že materiály k zdravotnické problematice budou k dispozici ještě dnes.

Předseda OS KOVO Josef Středula k důchodové reformě konstatoval, že důchodová reforma je nutná. Strana odborů má však jiná východiska. Podpořil přijetí pozměňovacího návrhu Senátu ČR. Jsou připraveni jednat o pracujících ve zhoršeném pracovním prostředí a dalších problémech, ale není nutno tyto problémy projednávat v pondělí.

Předseda OS hornictví Bc. Jan Sáběl podpořil vystoupení předřečníka. Vidí zde prostor pro jednání o předčasných odchodech do důchodu o pracujících ve ztížených podmínkách.

Předsedající reagoval na předchozí vystoupení s tím, že problém senátního návrhu je v tom, že není fiskálně neutrální. Téma fyzicky náročných profesí se bude řešit. Není věcný důvod řešit tuto problematiku v pondělí. Vrátit se k ní po uzavření připomínkového řízení.

Předseda vlády a předseda RHSD ČR RNDr. Petr Nečas uvedl, že senátní návrh zvyšuje deficit státního rozpočtu. Již nyní deklaroval ochotu vlády upravit zvyšování věku odchodu do důchodu. Je pro to, dohodnout se na konkrétní formuli matematického typu, kde se další případné zvyšování věku odchodu do důchodu bude důsledně řídit vývojem naděje dožití a střední délkou života. Upozornil, že vláda je pod tlakem EK, která vyzývá k rychlejšímu tempu zvyšování věku odchodu do důchodu. Dále se zmínil o problematice předčasných odchodů do důchodu u náročných profesí. Nechce, aby docházelo k předčasným odchodům, ale k možnosti využít tzv. předdůchodů.

Předseda OS KOVO se vrátil k první etapě důchodové reformy, kdy původní návrh na třínásobek odvodů byl zvýšen na čtyřnásobek. Rozdíl měl být určen na řešení nálezu Ústavního soudu ČR. U těžkých profesí vyzval k dalšímu jednání, ke kterému předloží ČMKOS svůj vlastní návrh.

Předseda vlády a předseda RHSD ČR uvedl k odchodům do důchodu, že reálný průměrný věk odchodu do důchodu je u mužů 59 a u žen 58 let. Jedna třetina důchodů je předčasných.

Předseda OS KOVO Josef Středula požádal, aby na závěr každé Plenární schůze RHSD ČR byla společná tisková konference, které se zúčastní všechny tři delegace.

Na závěr vystoupil předseda vlády a předseda RHSD ČR a vyzval zástupce odborových svazů, aby odvolali zítřejší stávkou. Stávka nepřinese zemi nic dobrého, pouze zvýší sociální a politické napětí. Vláda opakovaně vyjadřuje ochotu o reformách jednat. Modernizační reformy jsou pro zemi nezbytné a stávka v tom nepřinese nic nového, ale přinese materiální škody. Vláda o reformách chce a bude jednat, ať stávka proběhne, nebo ne.

Předsedající poděkoval přítomným za účast, za diskusi a ukončil jednání mimořádné Plenární schůze RHSD ČR

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR

vzala na vědomí

- **informaci o připravované stávce dopravních odborů**

vyslovila souhlas

- **s projednáním daňové reformy na jednání 91. Plenární schůze RHSD ČR dne 20. 6. 2011**
- **s rozšířením programu 91. Plenární schůze RHSD ČR o bod „Projednání pozměňovacích návrhů výboru pro zdravotnictví PSP ČR k zákonu, kterým se mění zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů a další související zákony“**

Zpracoval: Sekretariát RHSD ČR

RNDr. Petr Nečas
předseda vlády ČR
a
předseda RHSD ČR